

## 人类始祖与伊甸园

(创世记 第 2 章第 4-25 节)

陈永涛牧师

唱诗：慈父上帝歌

大纲：

- (1) 上帝的预备与人类始祖亚当 (2:4-7)
- (2) 上帝将人安置在伊甸园中 (2:8-15)
- (3) 人的责任与使命 (2:16-20)
- (4) 人的社会性和婚姻制度的设立 (2:21-25)

查经内容：

亚当与夏娃在伊甸园的故事，从《创世记》2:4 节开始，继续到第 3 章末了。这故事是关于上帝和人类关系的重要信息。

### 一、上帝的预备与人类始祖亚当 (2:4-7)

#### 1、上帝为人预备生存的环境 (2:4-6) 。

创造天地的来历 (2:4)：这里的“来历”原来是“世代” (generation) 的意思，意指上帝创造的次序。表明上帝一步步为人类预备生存的环境和人的生命所需要的。

第 5-6 节经文，是对应第一章描述的大地创造之初的情况。当时，“野地还没有草木，田间的菜蔬还没有长起来，因为耶和华还没有降雨在地上”，只是靠雾气上升，滋润大地。但上帝要为人预备人的生存所必需的一切，包括食物，甚至雨水。说明不仅人的生命来源于上帝，人的生存也是依赖上帝的恩典。

**2、耶和华神 (2:4)**：耶和华 (Yahweh) 这个神的名字在这里第一次出现，并且在创造人类之后才出现 (1:27)，为要说明这位神与人的关系，他不仅是创造主，也是救赎主，是向人施恩的神。人在伊甸园中的生活，全然是上帝的恩典。创第 1 章创造时，称神的名字为“以罗欣”（大能者或信实的大能者），他创造了天地万物。

**3、人的受造 (2:7)**：这一节可与 1:27 节的经文比较阅读，能更好地明白经文的含义。在 1:27 节强调上帝按自己的“形像和样式”，说明人的尊贵，也将人与神相连。而且独一的上帝有三个位格，是一个爱的共同体。在这里则强调上帝用地上的尘土造人，并将生气吹在人的鼻孔里，人就成了有灵的活人。这两处有关人的被造的经文告诉我们：(1) 人有上帝的形像，三位一体的上帝是爱的共同体；(2) 人的物质性，人是卑贱的；(3) 人的神圣性；(4) 人是尊贵的；(5) 人生的意义在于人是“有灵的活人”；(5) 神造的是一个单个的人，个体的价值是受到肯定的。这使基督教的人观不同任何其他文化或宗教的人观。

**4、耶和华的预备：**上帝的创造与救赎是不能割裂的。创造是救恩的预备，救赎是创造的延续。

## 二、神将人安置在伊甸园 (2:8-14)

**1、伊甸园的位置 (2:8-14)**：由于此地在底格里斯河和幼发拉底河（和合本分别作“希底结河”和“伯拉大河”）附近，大部分圣经学者认为伊甸园是在今日波斯湾北部或以北的地方。实际上，伊甸园的位置究竟在哪里并不重要，重要的是上帝为人预备伊甸园，并将人安置在那里，说明上帝恩典的预备。“伊甸”一词是指水源充足的地方，表示这个园子果木茂盛，长满了各种各样的植物和果蔬，以供人享用。在西方文化中，“伊甸园”又被称为乐园。

**2、生命树和分别善恶树 (2:9)**：在伊甸园中，上帝使各样的树长起来，这些树 (1) 悅人眼目；(2) 好作食物。这里特别还提到两棵树：生命树和分别善恶树。生命树是能使人得生命、使人永远不死的树。有旧约经文形容生命树能够延长人的寿命 (箴 3:16-18)，有时也被看为有回复青春的效力。

这两棵树的意义不在于它们本身究竟是什么，而在于它们所富有的宗教意义，即它们是表达属灵事物的物质媒介。其上的果实不是因本身有何特别，而是因神赋与它特殊的功能，也就是说，当上帝如此吩咐时，它们带着神话语的能力，所以它们才能令人明确地面对上帝的旨意，为要让人作出合乎上帝旨意的选择。

### 3、围绕伊甸园的四条大河 (2:10-14)：

在古时，河流对人的生存是极为重要的。人要存活，就离不开水，而河流可以源源不断地为人类提供生产和生活所需要的水。因此，人类文明的发源地必然有大河。不但如此，河在圣经中是很好的象征，象征生命、喜乐等（参诗 36:8、9；结 47:1-12；启 22:1-2）。此处则指真实的河流，四道河中的两道为著名的底格里斯河与幼发拉底河，即希底结（底格里斯）和伯拉（幼发拉底）河。这里是两河流域文明的所在地。

另外，还有两条河，即比逊河与基训河。在今天沙特阿拉伯，发现了一条古河床。其发源于麦地那附近的一个山脉，往东北贯穿沙特阿拉伯，在位于今科威特的底格里斯、幼发拉底二河河口附近流入波斯湾。它很可能就是比逊河。比逊河环绕哈腓拉全地。一般认为，哈腓拉盛产金子和宝石，圣经好几处地方都提及过哈腓拉（创 10:7，25:18；撒上 15:7；代上 1:9）。另一条基训河，圣经说是围绕古实全地的（2:13）。古实在埃及南边，在今埃塞俄比亚。如此看来，伊甸园应是在两河流域和尼罗河流域。

### 三、人的责任与使命 (2:15-17、19-20)

**1、听从上帝的命令：**上帝吩咐人不可吃分别善恶树上的果子，因此亚当夏娃在还没有碰那棵树之前，已经被看为要负起道德责任的人（2:16-17）。从圣经上下文看，这里的重点在于上帝的禁止，而不是在于树的性质如何。作为被造的人，人应听从上帝的命令，这是人作为被造物应有的责任。

**2、人有责任管理看守上帝所造的世界：**人是上帝的管家，人应发挥上帝赐给他的分辨力、抉择力，管理看守世界，参与上帝的创造和救赎的大工。

**3、人为动物命名，说明人与自然应和睦相处：**罪不仅破坏人与上帝、人与人的关系，也破坏了人与自然的关系。

4、人是按神的形像造的，是“有灵的活人”，人有责任按照上帝的旨意成长：为了他灵性生命的缘故，上帝给他一个包括正反两面的命令，作为生活准则：“园中各样树上的果子你可以随意吃，只是分别善恶树上的果子你不可吃”（2:16-17）。与动物不同，人是自由的，可以自由地做决定，但人的决定不能违背上帝的命令。上帝给人自由成长的空间，但人的成长、人的自由不能成为人目中无神的借口。《希伯来书》5:8-9 节清楚指出，顺从上帝是人灵性长大成熟所必须的途径。

#### 四、人的社会性和婚姻制度的设立（2:18-25）

这里暗示人是社会性的生物，也暗示救恩不仅是个人性的，更是社会性的。

1、女人的受造：新约对于两性的教导，大部分取材自这段经文。这段经文也与 1:27-28 节相互呼应。亚当为动物命名，暗示他是需要社交的生物，人是需要建立关系的，即便是人与自然的关系。脱离了关系，人就无法生存。如此看来，人受造的本性包括人爱的可能，因此除非他去爱，否则他便不算真正活过。于是女人出现了，完全是为了作他的伴侣与配偶。

这段经文有几点值得注意。第一，因为“人独居不好”，神用亚当身上的肋骨为他造了夏娃，成为他的配偶；第二，夫妻之间是一体关系，而不是单纯的互补关系；第三，他们俩人以婚姻结合，这层关系是有排他性的：“人要离开父母，与妻子连合，成为一体”；第四，人是生活在群体中的个体，男和女相互联合，并且成为一。不但如此，男与女的联合也是一个象征，象征不同的人之间或不同的群体之间的联合与相互需要。

#### 2、“骨中之骨，肉中之肉”（2:23）：

上帝用亚当的肋骨造了夏娃，作为亚当的帮助者（2:21-22）。“肋骨”在苏美尔语中含有生命的意思，和夏娃一名的语意一样（3:20）。这条肋骨在他睡着的时候取下来。女人不是从亚当的头取出来造成去支配他，也不是从亚当的双脚取出来，被他践踏，而是从他胸前取出肋骨造成的，为要保护她；这肋骨是从他心边取出来，也为要爱她。

3、“人要离开父母”（2:24）：指向人的社会性以及婚姻制度的特征。它以夏娃受造的故事，作为必须分家之法律原则的根据。一旦立了婚约，妻子便要离开父母的家中，加入

丈夫的家庭。丈夫也会如此。再者，这里将完婚与二人再度合为一体的意念相连，正如亚当夏娃来自一体一样。神设立一夫一妻制的婚姻。正如所有神设立的制度，一夫一妻制是为人的益处而设立。不但如此，就救恩历史而言，婚姻关系描绘基督和教会的关系（弗 5:22-32）。

**4、虽然亚当与夏娃在伊甸园居住的时候是赤身露体，但是他们并不觉得羞耻（2:25）：**  
人活在上帝创造的秩序中，就不会羞耻。

## 五、祷告：请弟兄姊妹努力将以上经文亮光点应用于自己的生活之中。

请祈祷上帝帮助你积极学习本会每周信息“救恩历史”而被建造成为合乎上帝心意的人。

1. 感恩上帝为我们预备的环境，祂的爱使我们有尊贵的价值，为我们能做好荣耀神的“有灵的活人”而祷告。
2. 感谢神赐我们伊甸园和自由意志，但我们却违背神，求神因着我们吃了善恶果的原罪而怜悯我们，帮助我们脱离罪恶。
3. 求神坚定我们的内心，让我们更加顺服祂的旨意，与万物和谐共存，且在祂的话语里得到灵命的持续成长。
4. 感谢神赐下/预备我们的伴侣，让我们在这世间不孤独。求神保守我们现在及未来的婚姻家庭生活，让我们活出荣耀神的日子。

本次信息的视频链接：

<https://www.youtube.com/watch?v=Zs0E3NeiFWA>